



В НАШЕ ВРЕМЯ ПОЛИТИК ГОВОРИТ ПРАВДУ ТОЛЬКО ТОГДА, КОГДА НАЗЫВАЕТ ЛЖЕЦОМ ДРУГОГО ПОЛИТИКА.

Бенджамин Дизраэли

НОВЫЙ ДЕНЬ



АМШ ЧЕЫЦ



№15 (625) 18 августа 2021 г.

Издается с февраля 2004 г.

Абхазия: актуальное обозрение

*Климат
зависит от
людей,
которые нас
окружают*



Турбазу затопило. По улице Акиртава в апанцах, магазинах вода стоит; на дороге ил и песок, камни и куски асфальта. Беслетка опять затопила дома. Полшестого утра попались на глаза туристы, бредущие босиком по лужам. В общем, утро не доброе в Сухуме сегодня.

Н. Лютахина (из соцсетей)



Фото Т. Гхайчук

Снег в Бразилии, пожары в Якутии, наводнение в Германии: что происходит с окружающей средой? Экстремальные погодные явления, приведшие этим летом к разрушениям и жертвам в различных регионах мира, были бы невозможны без выбросов парниковых газов.

Только за период с 2011 по 2020 годы Земля разогрелась в среднем примерно на 1,1 градуса Цельсия. Увеличивается сейчас частота не только периодов экстремальной жары или проливных дождей, но и событий, с которыми мы никогда не сталкивались раньше. Можно заметить, что в одном и том же регионе, и в одно и то же время могут происходить сразу несколько экстремальных погодных событий или же разные события такого рода могут одновременно случаться в разных регионах планеты.

Ливень в ночь на понедельник 16 августа привел к подъему уровня рек Басла, Гарекуара и Сухумка в столице Абхазии. Из-за повреждений, вызванных мощным потоком воды, часть Сухума осталась без света и воды.

Пострадала центральная часть Сухума, Турбаза, улица Чанба и прилегающие к ней улицы, несколько домов на улице Заречная в районе улицы Титова.

За последний месяц сильные ливни уже в третий

раз становятся причиной подтопления частных владений по всей республике.

Так ливневые дожди обрушились на Абхазию в ночь на 27 июля, в результате несколько рек вышли из берегов и подтопили дома жителей близлежащих участков; из-за повреждения насосных станций часть Сухума и Гулрыпшский район остались без воды.

Уровень воды повысился в районах сел Кындыг, Тамыш, Адзюбжа, Джгерда, Кутол. Мощные потоки заливали приусадебные участки и домовладения, сельские дороги и мосты. Подъем воды на участке республиканской автотрассы Псоу-Ингур в районе сел Кындыг и Тамыш составил не менее полуметра, что привело к временной приостановке движения автотранспорта. Несколько деревьев были повалены на проезжую часть. К ликвидации последствий стихии привлечен личный состав ПСО г.Очамчыра в количестве 15 человек и 3 единицы спецтехники.

Как сообщает «Черноморэнерго», из-за дождя в энергосетях страны произошли множественные повреждения линий электропередач, опорных столбов и другого имущества энергосистемы. В Сухуме были подтоплены подстанции ИЭПиТ, Баслата. Нанесенным илом забито оборудование подстанций. На ПС ИЭПиТ вышел из строя ввод. На ПС Сухум-2 вышли из строя линии 10 кВ, питающие Новый район в городе Сухум. Их восстановлением занимается СУЭС. На данный момент обесточена центральная

часть Сухума, частично Новый район, Маяк. Ведутся работы по ликвидации последствий аварии.

По мнению директора Института экологии АНА Романа Дбар, самые существенные изменения климата, которые происходят в Абхазии – это изменение режима осадков. Если 25-30 лет назад в Сухуме выпадало 1500-1600 мм годовых осадков, то в наше время этот показатель вырос более чем в два раза, доходя до 3000 мм в год. При этом наблюдаются достаточно длительные периоды засухи, когда месяц и более осадки могут не выпадать, то есть фиксируется неравномерность выпадения осадков, что приводит к часто повторяющимся метеорологическим явлениям, таким как ливневые дожди, паводки на реках, сопровождающиеся береговой абразией с размывом берегов, разрушением коммуникаций и прочее..

Конечно, повлиять на изменения климата Абхазия вряд ли сможет, поэтому необходимо адаптироваться к новым условиям, а для этого нашему государству нужно разрабатывать специальные программы. Учитывая, что изменения климата затрагивают практически все сферы деятельности человека, для устойчивого развития экономики и хозяйственной деятельности программы адаптации просто необходимы.

Сектор природы и катаклизмов

Со 2 по 6 августа в Абхазии находилась бизнес-делегация представителей малого и среднего предпринимательства из Карачаево-Черкесской Республики, возглавляемая президентом Союза ТПП КЧР Дианой Хубиевой. В состав делегации входили: директор Центра «Мой Бизнес» Артур Езаов, начальник Центра поддержки экспорта Рамазан Курджиев, директор Гарантийного фонда поддержки предпринимательства КЧР Аслан Кнухов, директор АУ КЧР «Микрокредитная компания» Расул Суюнчев, вице-президент ТПП КЧР Альберт Гатаев, советник ТПП Дарья Яровчук, а также предприниматели – директор ООО «Миндаль» Казимир Гедиев, индивидуальный предприниматель Рустам Айбазов, директор СПССПК «Ясный» Руслан Айбазов, директор ООО «KPRG» Аслан Харцызов и менеджер по продажам ООО «Дадым» Ян Давыдов.

Цель бизнес-миссии – оптимизация сотрудничества и развитие всесторонних процессов интеграции, в том числе мер, направленных на улучшение социально-экономической обстановки и обмен опытом в сфере борьбы с коронавирусной инфекцией. Гости также приехали ознакомиться с практикой ведения бизнеса с Абхазией и спецификой выхода на рынки, провести встречи B2B с потенциальными партнерами, посетить профильные предприятия, а также представить деловые предложения абхазской стороне.

В рамках визита в деловом центре «Эверест» состоялась встреча руководства Торгово-промышленной палаты Абхазии и абхазских предпринимателей с представителями бизнес-делегации. Стоит отметить, что готовясь к мероприятию, ТПП отобрала предприятия, представляющие наибольший интерес для коллег из КЧР.

Открывая встречу, президент ТПП Тамила Мерцхулава подчеркнула, что абхазская сторона готова продолжить развитие дружеских и деловых отношений между республиками, поэтому визит коллег из Карачаево-Черкессии должен носить позитивный характер. «Ваш приезд в братскую республику – это возможность не только увидеться, обменяться опытом, сделать предложения, посоветоваться, но и поучиться тому, что мы еще не успели сделать каждый у себя», – сказала Тамила Мерцхулава.

Она напомнила, что последние полтора года были очень непростыми для всех, поэтому сегодня взаимодействие идет на доковидном уровне. «Бизнесу и инвестициям нужно только одно – спокойствие и политическая стабильность: то, к чему мы сегодня стремимся. В Абхазии курортная составляющая как локомотив тянет за собой развитие и других отраслей экономики. Мы должны найти совместные рецепты для экономического развития, которые помогут реализовать задуманные проекты», – подчеркнула президент ТПП.

Она отметила, что за время пандемии заметно выросли цены на российские товары первой необходимости, а также стройматериалы и топливо. Тенденция эта общемировая, связанная с закрытием границ, локдаунами, перерывами в работе, разрушением связей и многим другим.

Основные импортируемые товары поступают в Абхазию из РФ, товарооборот с Россией за 2020 год – это более 250 млн долларов США. За первое полугодие 2021 – более 113 млн долларов.

«Россия для нас – главный торговый партнер. Всесторонняя помощь Абхазии со стороны Российской Федерации в борьбе с пандемией, финансовое содействие в реализации инвестиционной программы, образовательные и культурно-гуманитарные проекты только подтверждают это», – констатировала Тамила Мерцхулава.

ИЗ КАРАЧАЕВО- ЧЕРКЕССИИ – С РАБОЧИМ ВИЗИТОМ

Она отметила, что, к сожалению, многие абхазские предприниматели, осуществляющие прямые поставки из зарубежных стран на дистрибьюторской основе, сегодня вынуждены работать через филиалы, представительства, либо вообще разрывать контракты и заключать новые.

К примеру, товарооборот между Абхазией и СКФО за первое полугодие 2021 года составил 1,5 млн долларов США. Но все это в основном за счет импорта.

Что касается товарооборота с КЧР, то в 2020 году он составил более 150 тыс. долларов, за первое полугодие 2021 года – 74 тыс. долларов.

Президент ТПП подчеркнула, что в целях оптимизации сотрудничества с Карачаево-Черкессией, в том числе мер, направленных на улучшение социально-экономической обстановки, а также на основании запроса гостей для субъектов МСП, в палате разработали индивидуальные программы для всех участников бизнес-миссии.



Состоялось ознакомление с практикой ведения бизнеса в Абхазии, прошли B2B встречи с потенциальными партнерами с возможностью посещения профильных предприятий, а также были представлены деловые предложения абхазской стороне.

Особое внимание было уделено не только развитию двустороннего экспорта товаров, но и туризму – историческому, культурному, реабилитационному и другим его видам.

В свою очередь президент ТПП КЧР Диана Хубиева поблагодарила руководство абхазской палаты за теплый прием, отметив при этом красивую природу Абхазии и гостеприимство ее жителей. Она выразила готовность к реализации совместных проектов.

Члены делегации рассказали о деятельности своих организаций и предприятий и выразили готовность к сотрудничеству с абхазскими коллегами. По итогам состоявшейся встречи руководители двух палат перезаключили соглашение о сотрудничестве между торгово-промышленными палатами Абхазии и Карачаево-Черкесской Республики, а также обменялись памятными подарками.

В течение всей рабочей недели гости из Карачаево-Черкессии посещали объекты Абхазии, встретились с руководством Государственного инвестици-



онного агентства при министерстве экономики РА, а также с торговым представителем РФ в РА. Обсуждались вопросы финансирования Инвестиционных проектов в обеих республиках, а также возможность совместного сотрудничества.

С торговым представителем обсудили вопросы совместного производства различной продукции на территории Абхазии и экспортные операции.

В рамках рабочей программы посещения Абхазии предприниматели из КЧР посетили ряд предприятий – надежных партнеров и членов Торгово-промышленной палаты РА, таких как общества с ограниченной ответственностью «Премиум», «Флагман», «Мир Пива», «Сухум-Бабаевский», «Южные связи», «ДД и Ко», «Золотой колос», Индивидуальный предприниматель Ткебучава Т. Я. (гастроном «Волна»), Сухумский хлебозавод №2, предприятие «Халыль Хаус». Обсуждалась продукция, которую производят члены карачаево-черкесской делегации, чем она может быть интересна абхазскому потребителю.

Для каждого абхазского предприятия предоставлены индивидуальные коммерческие предложения.

Участники делегации посетили туристические объекты – гостиницу «Интер-Сухум», туристические фирмы «Апсуа-тур» и «Ацетук-трэвел», бутик-отель «Гаруда», где обсуждались вопросы услуг, которые предоставляют отели и турфирмы, с какими туроператорами они работают. Абхазские

и карачаево-черкесские коллеги обменялись контактами с целью дальнейшего сотрудничества.

Предприниматели из Карачаево-Черкесской Республики встретились с руководством винодельни «Аргун Иашта», где им рассказали о производстве вина и чачи и применяемых здесь технологиях.

Стороны договорились о пилотных поставках муки для хлебозаводов и в случае согласования цены и качества будет подписан контракт на поставку. Стоит напомнить, что 12 августа с деловым визитом Торгово-промышленную палату КЧР посетили представители предпринимательского сообщества Республики Абхазия. Цель визита – интерес к легкой и текстильной промышленности региона. В состав делегации вошли представители ООО «Сухумская швейная фабрика»: учредитель Сурам Цулая, директор Зита Джалагония, менеджер Милагрес Хаджимба, а также наладчик Аляс Псардия.

В рамках встреч с предпринимателями КЧР, занимающимися производством постельного белья, домашней одежды и спецодежды обсуждались вопросы возобновления производства на Сухумской швейной фабрике. Предприниматели КЧР поделились опытом с гостями из Абхазии, а также пригласили посетить свои производства. По итогам двусторонних переговоров были достигнуты предварительные договоренности о дальнейшем обсуждении деталей возможного партнерства.

АДУНЕИ ИАҚЭЛАЗААУА АХЫЗҚА

XX-тәи ашәышықәса антәамтазы, нанхәамза 14, 1992 шықәсазы, Ақсны Қыртәылатәи анапхгара бцъаршьтыла ақсуа рымпытархаларц рықсадгыл иақәлеит. Урт қәкы хадас ирыман аамта кьәғзак иалагзаны атәыла зегғы, аха Ақсны жәлар зегғы еицгыланы ақыртуа агрессиа гәышпыла иафагыейт. Ускан хәжәлар рхы зларыхчашаз абцъари ацаақхани ирызхашаз шрымамызгы, ажәыларакәа раан ағацәа ирықәланы иргоз рацәан. Уи адагы ажәлар рацхьагыла Арзынба Владислав Григори-ица иажәакәа ацхьатәи амш инаркны иихәоз: «Хара аиааира хгоит!» хәа уи агәра ргеит. Ускантәи аамтазы Ақсны зегғы шхынпсыланы иихәарызеишь, икаитцарызеишь хәа иажәа цаула иазыпшын. Аибашьра адәафәы хайбашьцәа ақсра ахықә ианнықәгылалак «Владислав изы хәа» ихьантоу атехника рөатцажьны, рыпстазаара ақәцаны ианыркылон... Уи имч-илшара, ицстазаара Ақсны ахақәитра азаагара иақәитцейт... Аибашьра ашьтахь аамта дкыднакьейт, ихәатәымзгы, икацатәымзгы иара ихьзала икахцаз



рацәоуп. Аха иара уи аамта цәгызы Ақсны дахагыламызтгы, иахьа хәхьыказауаз азәгы издырзом. Иага аамта царгы Владислав Арзынба Ақсны дахағызаауейт, дагәыцәаауейт. Ақсны жәлар рпоет Рушьбеи Смыр абас ихәейт: «Ақсуа зегғы зи-мцей хрылганы, цсататәыс зхы хәзтаз Владислав Арзынба, ахьтәи дацқәа дрынгыланы, ахьхьа-хьхьахәа дахьылбаазышьтыз Анцәа ду имчала ипсыхаара мрахәаганы ихәкәыччалашт, цьюкы рцасгы хәхәрақәа арғьаларц. Владислав лаша иахәтыр азы иираны икоу асабицәа иагьафы уи ихьз рыхьзыртәлап...» хәа.

Ақсны иақәлаз хәацәа ирзбейт хәқсадгыл хамхны, хара тәцәас хәқтаны, иртәыртәырц. Аха хәжәлар зегғы баагәараны игылейт Ақсны ахьчаразы. Уи иацын ахьаа дузза, атахара, хабарда абжьазра... Гәхәхәрак хәжәлар идызырбоз, Владислав Арзынба ипсадгыл ахьчаразы ихшықә дуи, идырра цаулеи, ивагылази, хайбашьцәа раказарей, Аиааира хдыргейт. Ари аибашьрафәы 3700-шык инарзынапшуа ауаақсыра тахейт. Иахьа шамахамзар қытақыпхьаза абакақәа гылоуп, икоуп амениориалтә хәхәкәа, иаартуп амузейкәа...

Ақсуа жәлар зтагылаз арыцхара адунеи иахәтәейт. Урыстәылатәи ателехәапшрафәы аус зуаз ажурналист Фирида Ақзба «Вести» ала рацхьаза аибашьра шықәлаз зхәаз журналистцәа дырхыпхьазалоуп. Ажәабжь хлымзаах захаз, Нхыц-Кавказтәи ашьхаруажәларқәа иазәыкны игылейт. Урт рашьцәа ашәартәи иштәгылаз анеилыркаа ацхырааразы шьхала мацара, шыпыла амәа иқәлейт. Нанхәамза 18, 1992 шықәсазы, Кавказ жәларқәа Рконфедерация адунеи ажәларқәа зегғы рахь аапхьара канатцейт, Қыртәыла излагаз аибашьразы иақәызбарц. Ускан Аконфедерация аштабқәа зегғы ирыдтан аибашьцәа ргәыпқәа ақтаны Ақсныка ацара иалагаразы. Рацхьаза зхәтәгәақхарала иааз дыруазәкны Султан Сосналиев. Уи рацхьатәи кабардаа ргәып еидкыланы нанхәамза жәохә, 1992 шықәсазы иааигейт. Рцәбааа дуззоуп, аибашьра цонатцы, Кавказ жәларқәа Рконфедерация ахада Муса Шанибови уи ахантәафы Иусуп Сосланбекови. Изгәламшәода, изхаштуада хайбашьцәа Нхыц Кавказаа рықәгыларакәеи рцәажәарақәеи?! Урт назаза иаанхоит. Аибашьра ацхьатәи амшқәа рзы Муса Шанибов иқәгылара ацыпцәахә: – Хашьцәа, хәхәшьцәа! Иахьа хәоурыхтә псадгыл Ақсны

амца акуп. Кавказ атырцәразы зегғы азәыкны хайцгылароуп. Иагьа удаафра шәпыларгы зегғы шәыриааны, жәахыркны хашьцәа шәрывагыл. Хәжәларқәа еицырзеицшу хәқсадгыл затәы ашьа илагылоуп, хәидгылара хашьхә гәғәкәа ирейцшхоит.

Султан Сосналиев рацхьатәи игәып иманы, нанхәамза жәохә 1992 ш. игәып драцхьагыланы Урыстәылатәи ахәаафәы дааит. Аиасрафәы акыр ауадафрақәа роузаргы, ирылшейт ахәаа ахыцтра. Ускан Ақсны ажәлар игәыпқәа-псыпқәахәа иқан. Ауаа еихәрак икарто рзымдыруа еилахейт. Гәдоуатәи администрация ақхьа еилагылаз ажәлар Адыгаа рбирак кны хәтәгәақхарала иааз акабардақәа рацхьа Султан Сосналиев дгыланы, адыгаа рашәа хәо ианырба ргәы шытыцит. Ускан Султан Сосланбек-ица иаара ргәы шытнахит ақсуаа, рхала рашьцәа Кавказаа ишанырмыжьуа еилыркааит. Акабарда жәлар Ақсны Афынцәылатәи аибашьрафәы иаадыршыз афырхәтәрей агәымшәарей рыдагы, аибашьра цонатцы еиқыркаауан агуманитартәи аинформациатәи

еиқыркаақәа. Кавказ зегғы рхәамтақәеи рықәгыларакәеи адунеи жәлар дырфәйхейт. Еснагь зыпсадгыл ахьаа згәы тнаблаауа Тыркәтәыла, Сирия, Иордания ухәа иахьыказаалак рыкнытә Ақсныка идәықәлаз мацәамызт. Хәтәгәақхарала Тыркәтәылантә шьхала иааз рацхьатәи агәып 33-шык ықан. Арака ақсуаа рыдагы адыга хылтшытрақәа рылан. Хьынцьюаа хәтәгәақхарала еибашьра иааз иршыз ауасиат абас инцәон: «...Хәтәханы хәлозар, иахәтауп хәқсадгыл акны хьншәнап қаларц...» хәа. Ақсны рхы ақәыртцейт жә-шык.

Дызгәаламшәода ачечен жәлар ркоманда иахәфны иказ акомандир Шамиль Басаев! Иеибашьратә мәа Ақсны ахы-атцыхә мәа тбааны ахсаалафәы иаанхоит. Гәымстәи ахырхәртәфәы илыцшәадахаз жьырныхәтәи хәажәкыратәи ажәыларакәа рышьтахь уи Гәдоуатәи акультуратә хан акны дызхәгылаз икомандеи ақсуа еибашьцәеи данрацәажәоз, амтц пыруазар иуахауан. Шамиль иажәа хыркәшо абас ихәейт: - Иарбан еибашьразаалакгы иацуп ахәтцрагы, ақәфиарагы, аиааирагы. Хәра Кавказаа зегғы хәқсадгыл ауп иахәхьчә, хәбдуцәа рышәны Ду аға инапәцака аанхашьа амазам, избанзар жәахыркны еидгылаз аишьцәеи аиахәшьцәеи ириааиуа дқалазом. Хәқсадгыл зхы еицш бзиа избә Владислав Арзынба, хәпхьагыла, амәа иаша дануп. Ихәқәлаз хәқсадгыл далхәоит... Шамиль Басаев легенда уафык еицш ихьз ақсуаа ирфәкын, ахыкәлаа еицш ирылсуан.

Адыг Адам Хуаде рацхьатәи агәып еидкыланы Грозни иааит. Ускан 70-шык ирейхан еицыз. Ақсны ианааи ари агәып қбаны иршейт. Адам Хуаде дызхәгылаз Учхоз ала идәықәцан. Аибашьра гәғәафәы хайбашьцәа ағацәа рыкәшейт. Адыгаа ргәып акнытә шыцәа тахейт, пшьшык тқәаны иргеит. Ирцқәаз Адам Хуаде дрылан... Ари қалейт 27.09.1992 ш. Аибашьра анеилга ашьтахь В. Аргәын ихьз зху Гәдоуатәи абжьаратә школ афәр рхейдкыла ихьз ахцан...

Аибашьра ианалага нахыс Ақсны Мрагыларатәи афронт афәы атагылазаашьа даараза иуадафын. Абжьыуааи Ткәарчалааи Ақсны аихәбырей реимадаратә тагылазаашьа удаафын. Амлакра, ахьта, абцъар, ацаақханы дук шрымамызгы гәкахарак аамырцшзакәан афәгыларала қартон, уахынлатәи ақәларакәа рыла еиқыр-



каауаз, иргоз ацаақханы мацәамызт. Напышьашәыла, ирцхьашәооз ала аға ифәгылан. Ағацәа ихьамтоу атехника рацәаны иаларгалейт. Аға инапәфәы иқалоз хайбашьцәа «ари адгыл ақсуаа ирыдгылулуп» шырхәоз ақсра иапылон.

Мрагыларатәи афронтәфәы хәацәа ақсуа қытақәа ирылахысуан артиллериеи аракетатә система «Град» алей. Ағацәа ахәса, ахәыцқәа, азәгы ивсзомызт. Урт рнапәфәы иқалаз ирхыргоз азызырәрей ақхьарей даараза иуадафуп. Уақа иалагылаз, избоз, аха ацхыраара арытара злымшоз зегғы рыгәкәа тыблаауп. Абас ахьаа дузза ишацазгы аға ифәгыланы ишыртахыз рнапәфәы иааргаратәи иддмырқатцейт.

Мрагыларатәи афронт афәы ар ирацхьагылазгы, абцъар зкызгы, уақа 413 мши цхи иаанханы иказгы, агәакрей ахьаа дузза збози, лагырзыла икәабоу хәқсуа қытақәеи, иахьагы аибашьра ашәахстақәа фыцхәараза иахьаанхәзи еснагь ихәкәыгәғәалоит, иахьнырлоит.

Лақатәи ахәыцқәа рытәаабжь хәқсадгыл адацқәа арцасит... Анацәа, абацәа, ақсуаа зегғы рылагырз ажәлар ардысит, иарыгәғәейт. Хәмаалықьцәа рытәаабжь адунеи иахәтәейт...

Мрагыларатәи Мрақашәаратәи афронтқәа реиниара Аиааира хәанагейт. Хәра зегғы лада хәкоума өада хәкоума хәжәлар знысыз ххамштроуп. Амали ақарей рахь ххы мцароуп. Еснагь хрызхәыцлароуп хәқсадгыл зыпсы ахтнызтаз атцейцәеи, акгы зхарамыз хәмаалықьцәеи.



Ақсны аибашьра анцоз аамтала иахтнықалакыны иказ Гәдоуа агәтаны еиқыкаан Аконфедерация Аштаб. Уақа аус зуаз ирылшаз, еиқыркааз рацәазоуп. Ускантәи аамтазы хәтәгәақхарала еибашьра иаауаз зегғы абри афны ду ахәыштәарафәы рацхьа ақсуа жәлар рхәтарнақәа ахьырпылауаз, иахьыдыркылоз тыпын. Исхаштзом, ускан Гәдоуатәи абжьаратә школ №3 акны акабарда еибашьцәа рпылара еиқыкаан. Гена Карданов ажәлар ргәы шытыхуа, хәажәкыратәи ажәыларашьтахь ус ихәейт: «...Кавказ зегғы ашьапы иқәгылоит. Хәқсадгыл аға далахәоит. Итәхәзаалакгы дахьынтәаазалак ихьз адунеи иақәлазаауейт. Афырхәтәра, Аиааира агара, дарбан уафьызаалак даныкам зыхьз аанзыжьуа иоуп Афырхәтәцәкәа.

Хәра Кавказаа хәоурыхтә псадгыл ахь хәйхәбацәа хьхәдырпушан, атоурыхқәа хархәон. Еидгылаз, тычкәымкны еилацәаз ажәларқәа Аиааира рызцшуп... Абри иқәгылара ашьтахь 20 мшы аатцхьан иаргы дтәхейт...

Ақсны аибашьра ианалага рацхьатәи амш инаркны Аиааира абирак Хәқсадгыл ахы-атцыхә ианахәдыргыла нахыс хайбашьцәа хьзырхәагақәа, дарбанзаалак даххамштыроуп. Уи ицшьоу, ипсацоу акоюп. Аамта цәгьа хәлызгаз Владислав Арзынба ақхьа днаргыланы зыхәтә хәдгыл иалоу зегғы рфәақхьа ххырхәоит... Итәхаз зегғы хаштра рықәымзааит! Иахьа ихәлагылгоу агәабзиарей, агәамчи, аилибакаарей еснагь ирыцзааит.

Гуцуца Цыкырба

Август 1992 года. Грузины сошли с ума... Бронетанковая колонна, прошив всю восточную часть Абхазии, вошла в Сухум. Танки на улицах города... И только отдельные смельчаки, завладев десятком стволов стрелкового оружия, сдерживают их натиск и пока держатся в районе Красного моста...

После развала СССР командующий ЗАКВО генерал армии Патрикеев продал Шеварднадзе весь арсенал оружия, включая технику, боевые вертолеты и самолеты...

А на западе, в районе поселка Цандрипш (Гантиади), высадился морской десант грузинской гвардии, также усиленный бронетехникой: для того, чтобы контролировать границу с Россией. Грузины взяли абхазов врасплох и решили, что всё обойдется малой кровью. В руках у абхазов – охотничьи ружья и бутылки с зажигательной смесью. Царит всеобщий хаос; полное отсутствие единого командования...

В это же время автобус с надписью на лобовом стекле "МО РФ" пересек российскую границу и медленно подъезжал к посту ГАИ. Грузинские гвардейцы, как ошалелые, останавливали машину за машиной и только после тщательного досмотра и проверки пропускали дальше. В случае малейшего подозрения на принадлежность к абхазской нации задерживали и отправляли людей в КПЗ, щедро награждая их ударами прикладов. Гвардейцы в камуфлированной форме и с автоматами АКМ наперевес, рукава засучены. У некоторых из них подствольные гранатометы с боекомплектом. Всё выглядит картинно. Обязательным атрибутом являются темные солнцезащитные очки в капелку и сигарета в зубах...

Абхазия расчленена оккупантами, но не завоевана и не покорена. Мечтают быть полными хозяевами на нашей же земле, но и нас голыми руками не взять. Большая часть территории за нами, но у нас нет никакого боевого оружия. А на войне главное –

КАБАРДИНЕЦ

Невыдуманный рассказ

это оружие, а еще главное – умение стрелять. У них есть всё, чтобы вытеснить нас и загнать в горы... Думали взять нас на испуг. Но черта с два! Они, видать, плохо знали нашу историю...

Первую неделю от 14 августа еще курсируют автомобили по трассе, усиленные посты на Псоу и в Гагре. Проверяют всех гражданских, и так как это еще сезон отдыхающих, то с русскими никто не хочет портить отношения. Вооруженные до зубов грузины вылавливают пока абхазов, едущих из России вглубь страны.

В ту минуту, когда водитель автобуса, сбросив газ, собрался нажать на тормоза, чтобы подчиниться вытянутому жезлу гвардейца, к нему сзади спокойно подошел один из пассажиров, хладнокровно вытащил из-за пазухи большой автоматический пистолет и, приставив его под мышку шофера, тихо, но довольно внятно произнес:

– Сейчас нажму на курок – и тебя не будет, выпущу всю обойму, если надумаешь остановиться... Продолжай движение...

Предупреждение выглядело настолько внушительным, что усомниться в сказанном мог только человек, у которого мозгов в голове было намного меньше, чем у курицы... От страха водитель "Икаруса" нажал на педаль акселератора до отказа. Мощная машина рванулась вперед, разметая стоящих на пути грузин. Послышались автоматные очереди, несколько пуль прошили автобус, посыпались стекла. Однако еще раньше выстрелов в салоне автобуса прозвучала властная команда: "Ложись!" Машина,

набрав скорость, ушла из зоны обстрела. Несколько человек мгновенно вытащили автоматы из тайников и бросились в заднюю часть салона, чтобы отстреливаться на случай погони. Но грузины почему-то на этот раз решили не связываться с российским автобусом.

Пассажир с пистолетом вместе с тремя своими друзьями ехал в Гудауту. Он был одет довольно просто. Рубашка навыпуск, на левое плечо накинута пиджак. Симпатичный мужчина среднего роста; на вид лет пятидесяти, не больше. Многие в лице характеризовало его как совершенно мирного человека, готового прожить остаток жизни спокойно, без лишних хлопот. Однако редко мигающие глаза и слегка нахмуренные брови напоминали в нем самую гордую и свободолюбивую птицу – орла. Если хорошо присмотреться, то все люди немного похожи на птиц и зверей. Все мы – дети природы...

Оказывается, бесстрашной птицей он был и в жизни. Бывший военный летчик – ас. Командир эскадрильи. Участник многих современных войн. Полковник авиации, который многие свои боевые награды получал в Георгиевском зале Кремля от весьма высокопоставленных лиц.

Именно этот человек на второй день грузино-абхазской войны по зову сердца, ни на секунду не сомневаясь в верности своего выбора, ехал в Гудауту: туда, куда переместился центр вселенной для абхазов. Ехал для того, чтобы помочь еще неопытным в военном отношении братьям в Абхазии.

Носил он довольно величественное и запоминающееся имя – Султан. Кабардинец из Кабарды. Словно он был послан самим Богом. Это была судьба... Это был великий и гениальный человек, мастер военного искусства Султан Сосналиев.

Авто Гарцкиа
11 марта 1993 г.

Блогосфера. Мнение

Мы понимаем, что сегодняшний наш пост вызовет разные эмоции. Тема непростая, но поднять ее уже необходимо! Монументальные комплексы, городская скульптура, мемориальные памятники – все это объекты государственной и общественной значимости. И это, безусловно, объекты искусства, монументального искусства. То есть автором этих объектов должен выступать художник, скульптор. Кроме того, работа над монументальной скульптурой, если она связана с историческими событиями,



должна проходить в тесном сотрудничестве с историками, если нужно – с этнографами.

Еще один значимый нюанс, – монументальное искусство представлено, как правило, в городском пространстве, вдоль главных магистралей, в важных природных местах. С установкой памятника происходит изменение ландшафта. И здесь главная задача памятника – гармонично вписаться в окружающую его среду.

И в Абхазии эти правила работали неукоснительно. Но в последние десятилетия мы наблюдаем очень устойчивую тенденцию – можно ставить памятники, монументы любого художественного уровня без какого бы то ни было согласования, по своей прихоти, доверяясь своему вкусу. Такое допустимо, если речь идет о собственном приусадебном участке.

О МАРКЕРАХ ПАМЯТИ

К написанию этого поста нас подтолкнула установка в г. Ткуарчал памятника в виде руки, масштабы, эстетика и пропорции которого, а также его интеграция в окружающий ландшафт вызывают много вопросов. Нам кажется, что пришло время переосмыслить практику возведения монументальных памятников и двигаться в нескольких направлениях.

Во-первых, вопрос о необходимости ставить памятник в честь того или иного человека или события и выбор места должны стать результатом общественного и экспертного консенсуса. Решение о выборе места – это серьезный вопрос и требует вовлечения и узких специалистов как в области градостроительства, так и истории, этнографии, сакральной топографии.

Во-вторых, необходимо действовать только в рамках правовых разрешительных процедур, а именно, каждый проект памятника должен пройти конкурсный отбор экспертной комиссией и затем он выносится на суд общественности.

В-третьих, мы предлагаем перейти от практики большой монументальной скульптуры к культуре небольшой мемории и к более лаконичным памятникам или опосредованным мемориальным композициям, барельефам, мемориальным табличкам.

В-четвертых, мы предлагаем развивать еще одно направление – это искусство места, "паблик-арт" – необычные объекты современного искусства, которые бы притягивали горожан и работали бы уже не с историей, а с обществом и местом. Это и городская скульптура, граффити, перформанс.

Мы уверены, что памятники должны нести художественную ценность и идею. Мы за то, чтобы событийные памятники эмоционально воздействовали на наше общество, но обязательно вписывались в исторический, городской и природный ландшафты, оставаясь маркерами памяти. А вы?

Группа «Хара Хақалақ» «Hara Nakalak»

ДО ПОСЛЕДНЕГО ПОСТРАДАВШЕГО

(в Японии не так уж и весело быть женой главы местной администрации)

Помехой становится менталитет и геологические особенности.

Общеизвестно, что здесь часто случаются землетрясения, наводнения, цунами. Население остаётся без жилья. Приходится ютиться в школьных спортзалах и палаточных лагерях.

Однако проблемы с расселением пострадавших в Японии решаются быстрее, чем где-либо. Все дело в местной традиции. По ее правилам, в таких ситуациях глава местной администрации должен с женой на время переехать в зону бедствия. И поселиться при этом в самом худшем месте (если есть выбор между спортзалом и палаткой, то придется въезжать в палатку). К нему в соседи должен перебраться необходимый для работы комплект чиновников. И сидит бедняга с женой в палатке. В спальном мешке спит. Жена с газовым баллоном лапшу варит. А он на соседнем стуле совещания с МЧС проводит.

А кругом красота: свежий воздух, природа, океан. Долго ему этим любоваться? До тех пор, пока не заселят куда-нибудь последнего пострадавшего. Сэнсэй покинет палаточный городок последним. Это решается быстро. И дело не в каком-то японском трудоголизме. Просто давным-давно кто-то мудро решил: на место бедствия отправлять чиновника и обязательно вместе с женой.



Адрес редакции:
г. Сухум,
ул. Морская, 16.
Тел. 927-02-78
Подписано в печать
18.08.2021, в 9.15.

Издается на русском и абхазском языках.

Редсовет: С.Арутюнов (гл. редактор), Х. Авидзба, З.Гиндия, Г.Джикирба, А. Кривенюк, Д.Минченко (Москва), Т.Надарая, А.Тарба, К. Хагба, З.Хварцкиа. E-mail: Noviden58@mail.ru

Гонорары выплачиваются за заказанные редакцией статьи. Свидетельство о регистрации №1.

Мнение авторов иногда совпадает с мнением читателя

Издание распространяется по всем городам и населенным пунктам Абхазии. Требуется в киосках Абхазпечати.

РУП «Дом печати»
Сухум, ул. Эшба, 168

Цена свободная. Тираж 2500.